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24.1 旋转

第1课时

1.D    2.C    3.D
4.（1）证明：∵∠BAE=∠CAF，

∴∠BAC=∠EAF.

∵将线段 AC 绕点 A 旋转到 AF 的位

置，∴AC=AF.

又∵AB=AE，

∴△ABC≌△AEF.（SAS）

∴BC=EF.

（2）解：∵AB=AE，∠B=65°，
∴∠BAE=180°-65°×2=50°.
∴∠FAG=∠BAE=50°.
∵△ABC≌△AEF，

∴∠F=∠C=25°.
∴∠AGE=∠FAG+∠F=50°+25°=75°.
5.B
6.解：这个图形的旋转中心为圆心 .
∵360°÷6=60°，
∴它绕旋转中心至少旋转 60°后才

能与原来的图形重合 .
第2课时

1.B    2.D
3.解：（1）如图，△AB′C′即为所求 .
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［第3（1）题图］

（2）如图，△A″B″C″即为所求 .
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［第3（2）题图］

第3课时

1.D     2.4 
3.解：（1）如图①所示：

①
（2）如图②所示：

②
（3）如图③所示：

③
（第3题图）

注：答案不唯一，正确即可 .
*第4课时

1.B
2.解：（1）如图，△A1B1C1即为所求 .

由图可得，A1（-1，-1），B1（-4，-2）.
（2）如图，△A2B2C2 即为所求 . 由图

可得，A2（-1，1），C2（-4，3）.
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（第2题图）

3版
一、选择题

1~5.BCCDA    6~10.BDCCB
二、填空题

11.90° 　12.72    13.24     14.1.5

三、解答题

15.解：（1）如图①所示 .
（2）如图②、图③所示 .

O·

①　 ②　 ③
（第15题图）

16.解：（1）如图，△A1B1C1即为所求 .
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（第16题图）

（2）如图，△A2B2C2即为所求，B2（2，-1）.
（3）P( )13

5 ，0 .
17.（1）证明：∵四边形ABCD是正方

形，线段 BP 绕点 B 逆时针旋转 90°得到

线段BP′，

∴BA=BC，BP′=BP，∠P′BP=∠ABC=
90°.

∴∠P′BA=∠PBC.
∴△PBC≌△P′BA.（SAS）

（2）解：由（1）知△PBC≌△P′BA.
∴P′A=PC=1，P′P= 2PB=2 2.
∴P′A2+P′P2=1+8=9=PA2.
∴△AP′P是直角三角形，且∠AP′P=

90°.
∵BP′=BP，∠P′BP=90°，∴∠BP′P=45°.
∴∠BPC=∠AP′B=90°+45°=135°.
18. 解：（1）∵将△ABC 绕点 B 旋转

得到△DBE，

∴BD=AB ，∠ABD=∠ABC=30° ，

∠BED=∠ACB=90°.
∴∠BAD=∠BDA=180°-∠ABD

2 =75°.

（2）如图，连接OE交BC于点P.
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（第18题图）

由（1）知，AB=10.
∴OE=5.
在 Rt△ABC 中，∵AC=6，由勾股定

理，得BC=8.
∵点E为BC的中点，

∴CE=BE.
∴OE垂直平分BC.
∴∠OPB=90°，CP=BP=1

2BC=4.
∴OP是△ABC的中位线 .
∴OP=1

2AC=1
2×6=3.

∴PE=OE-OP=5-3=2.
在Rt△CPE中，由勾股定理，得CE=

CP2+PE2 = 42+22 =2 5.
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24.4 直线与圆的位置关系

第1课时

1.D　　2.相离　　3.相切

4.B　　5. 2　　6.D　　7.4
8.证明：∵PC=BC，

∴∠CPB=∠CBP.
又∵∠APO=∠CPB，

∴∠CBP=∠APO.
∵OC⊥OA，

∴∠A+∠APO=90°.
∵OA=OB，

∴∠A=∠ABO.
∴∠CBP+∠ABO=90°.
∴OB⊥BC.
又∵OB为⊙O的半径，

∴直线BC是⊙O的切线 .
第2课时

1.C　2.C　3.2
24.5 三角形的内切圆

1.B　2.B　3.2

3版

一、选择题

1~5.BBADC　　6~10.ADDDC
二、填空题

11.3 3    12.2   13. 6    14.3
三、解答题

15.解：如图，过点D作DE⊥AB于点E.
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（第15题图）

∵△ABC是等边三角形，且AD是高，

∴∠B=60°，BD=CD=1
2BC=3 3（cm）.

∴DE=BD·sin 60°=3 3× 32 =4.5（cm）.
（1）当 r=3 cm 时，∵ 4.5＞3，∴ ⊙ D

与AB相离；

（2）当 r=4.5 cm时，∵4.5=4.5，∴⊙D

与AB相切；

（3）当 r=6 cm 时，∵ 4.5＜6，∴ ⊙ D

与AB相交．

16.证明：连接OD.
∵BA=BC，∴∠A=∠C.
∵OA=OD，∴∠A=∠ODA.
∴∠ODA=∠C.

∴OD∥BC.
∵DF⊥BC，

∴DE⊥OD.
∵OD为⊙O的半径，

∴直线DE是⊙O的切线 .
17.（1）证明：连接OD.
∵AB为⊙O的切线，

∴OD⊥AB.
∴∠ODA=90°.
∴∠AOD+∠A=90°.
∵∠ACB=90°，
∴∠ABC+∠A=90°.
∴∠ABC=∠AOD.
∵OC=OD，∴∠OCD=∠ODC.

∴∠AOD=2∠ACD.

∴∠ABC=2∠ACD.
（2）解：设⊙ O 的半径为 r，则 OD=

OC=r，OA=8-r.
在 Rt△ACB 中，∵∠ACB=90°，AC=

8，BC=6，
∴AB=10.
∵∠OAD=∠BAC，∠ADO=∠ACB，

∴△AOD∽△ABC.
∴OD

BC =OA
AB，即

r
6=8-r

10 .
解得 r=3.
∴⊙O的半径为3．

18.解：（1）S=pm成立 .
证明：由题意可知，S=S△MBC+S△MCA+

S△MAB=am
2 + bm

2 + cm
2 =a+b+c

2 ·m.
又∵p=a+b+c

2 ，∴S=pm.
（2）如图，过点 N 分别作 AB，CB，AC

的垂线，垂足分别为D，E，F，连接AN.
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（第18题图）

E

F

D

∵⊙N分别与AC的延长线，AB的延

长线以及线段BC均只有一个公共点，

∴AD，BC，AF 与⊙N 分别相切于点

D，E，F.

∴AD=AF，CF=CE，BE=BD.
∴ AD=AF=1

2（AD+AF）=1
2（AB+BD+

AC+CF）=1
2（AB+BE+AC+CE）=1

2（AB+BC+
AC）=a+b+c

2 =p.
∵ND⊥AB，NF⊥AC，ND=NF，

∴AN平分∠CAB.
∴∠NAD=1

2∠CAB=30°.
在Rt△ADN中，

∵DN=6，∠NAD=30°，
∴AN=12.
∴AD=6 3.
∴p=6 3.
∴S△ABC=pm=6 3×2=12 3.
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24.2 圆的基本性质（2）
第4课时

1.A
2.C
3. 解：（1）如图，分别作弦 AB 和 AC

的垂直平分线，两条垂直平分线的交点

O即为该圆片的圆心 .
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［第3（1）题图］

（2）如图，连接 OA，OB，设 OA 交 BC

于点D.
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［第3（2）题图］

∵AB=AC，

∴OA⊥BC.∴BD=CD.

∵BC=16，∴BD=1
2BC=8.

∵AB=10，
∴由勾股定理，可得AD=6.
设圆片的半径为 r cm.
∴OD=r-6.
在 Rt △ BOD 中，由勾股定理，得

OB2=BD2+OD2，即 r2=82+（r-6）2，

解得 r=25
3 .

∴圆片的半径为
25
3  cm.

4.C     5.A      6.A
7.等腰三角形的两个底角大于或等

于90°
8.解：≠；=；≠；平角为180°；≠.

24.3圆周角

第1课时

1.B    2.B    3.28°

4.解：连接BD.
∵∠ACD=30°，∴∠ABD=∠ACD=30°.
∵AB是⊙O的直径，∴∠ADB=90°.
∴∠DAB=90°-∠ABD=60°.
∵∠ADB=90°，∠ABD=30°，AB=8，
∴AD=1

2AB=4.
∵DE⊥AB，∴∠AED=90°.
∴DE=AD·sin∠DAE=4× 32 =2 3.
∵AB是直径，DE⊥AB，

∴DF=2DE=4 3.
第2课时

1.C    2.120°
3.证明：∵A，B，C，D四点共圆，

∴∠A+∠BCD=180°.

又∵∠BCE+∠BCD=180°，

∴∠A=∠BCE.

∵BC=BE，

∴∠BCE=∠E.

∴∠A=∠E.

∴AD=DE.

∴△ADE是等腰三角形 .
3版

一、选择题

1~5.DCBDA   6~10.BABAA
二、填空题

11.三角形的三个内角都小于60°
12.100°   13.能    14. 6
三、解答题

15.证明：连接DE.
假设BD和CE互相平分 .
∴四边形EBCD是平行四边形 .
∴BE∥CD，即AB∥AC.
∵在△ABC中，AB不可能平行于AC，

故假设不成立 .
∴BD和CE不可能互相平分 .
16. 解：（1）标出圆心 M 如图所示 .

M（2，0）.
（2）⊙ M 的 半 径 为 22+42 =2 5，

MD= 22+32 = 13.

∵ 13<2 5，
∴点D在⊙M内 .

（第16题图）
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17.（1）证明：∵BC是⊙O的直径，

∴∠BAC=90°.
∴∠ACE+∠AGC=90°.
∵AD⊥BC，

∴∠ADB=90°.
∴∠ABD+∠DAB=90°.
∵AE=AC，

∴∠ACE=∠ABD.
∴∠DAB=∠AGC.
∴FA=FG.
（2）解：（1）中的结论成立 .
证明：∵BC为直径，

∴∠BAC=90°，即∠GAC=90°.
∴∠ACG+∠AGC=90°.
∵AD⊥BC，

∴∠ADB=90°.
∴∠ABD+∠DAB=90°.
∵AE=AC，

∴∠ACG=∠ABD.
∴∠AGC=∠DAB.
∴FA=FG.
18.解：（1）∵AB为⊙O的直径，

∴∠ACB=90°.
∵点E，B在⊙O上，

∴∠CBA=∠CEA.
∴sin∠CBA=sin∠CEA=3

5.
∴AC

AB=3
5.

∵AC=6，∴AB=10.

∴∠ADE=∠BED-∠BAD=15°.
（2）四边形 CEDF 是平行四

边形 .
证明：∵∠ACB=90°，点 F是边 AB的

中点，

∴AF=BF=CF=1
2AB.

∵∠ABC=30°，
∴AC=1

2AB.
∴CF=AF=AC=BF.
∵△ABC绕点B按顺时针方向旋转

60°得到△DBE，

∴ ∠CBE= ∠ABD=60°，BC=BE，AC=
DE，AB=DB.

∴DE=CF，△CBE为等边三角形 .
∴CE=BC.
在△ABC和△BDF中，

∵AB=BD，∠A=∠FBD=60°，AC=BF，

∴△ABC≌△BDF.（SAS）
∴DF=BC.
∴DF=CE.
∴四边形CEDF是平行四边形 .
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24.2圆的基本性质（1）
第1课时

1.D
2.8
3. AB；CD，EF；ADC，ADF，ABE，

ABD；AF，AC，AD，AE.
4.A
5.D
6.3或8
7.证明：连接ME，MD.
∵BD，CE是△ABC的高，M为BC的

中点，∴ME=MD=MC=MB=1
2BC.

∴点 B，C，D，E 在以点 M 为圆心的

同一个圆上 .
第2课时

1.B    2.C    3.47°    4.30
5.解：如图，连接OA.

A B
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O

（第5题图）

∵圆心O落在CD上，CD平分AB，

∴线段CD垂直平分线段AB.
∴AC=BC=1

2AB=1
2×8=4.

设⊙O的半径为 r cm.
∵CD=8，∴OC=8-r.
在Rt△ACO中，∵AC2+OC2=OA2，

即42+（8-r）2=r2，

解得 r=5.

∴该圆形工件的半径为5 cm.
第3课时

1.C    2.B    3.B    4.①②③④
5.证明：连接OE.
∵OA=OE，

∴∠A=∠OEA.

∵AE∥CD，

∴∠BOD=∠A，∠DOE=∠OEA.

∴∠BOD=∠DOE.
∴BD=DE.

3版

一、选择题

1~5.DBCDA     6~10.CBCAC
二、填空题

11.40°    12.外    13.3      14. 6
三、解答题

15.解：∵∠C=90°，AB=5，BC=4，
∴AC=3.
（1）∵AC=3=r，

∴点C在☉A上 .

（2）∵AB=5>3，
∴AB>r.

∴点B在☉A外 .

（3）∵点D为AB的中点，

∴DA=1
2AB=2.5.

又∵2.5<3，即DA<r，

∴点D在☉A内 .

16.证明：连接OA，OB.
∵OA=OB，

∴∠OAB=∠OBA.
∵AC=DB，

∴∠AOE=∠BOF.
∴△AOE≌△BOF.（ASA）

∴OE=OF.
17.（1）证明：如图，过点O作OF⊥AB

于点F，延长OF交⊙O于点E.

O
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（第17题图）
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∵CD是⊙O的直径，AB是弦，

∴AE=BE.
∵AB∥CD，∴OF⊥CD.
∴CE=DE.
∴CE-AE=DE-BE，

即AC=BD.
∴AC=BD.
（2）解：∵OF⊥AB，

∴AF=1
2AB=4.

设OC=OE=OA=r，则OF=OE-EF=r-2.
在 Rt △ AOF 中，由勾股定理，得

OF2+AF2=OA2，即（r-2）2+42=r2，

解得 r=5.
∴CD=2r=10.
18.解：（1）∵OC⊥AB于点D，

∴AD=1
2AB=9.

如图，连接OA.
设OA=r m.
在 Rt △ AOD 中，由勾股定理，得

OA2=AD2+OD2，即 r2=92+（r-3）2，

解得 r=15.
答：该圆弧形拱桥的半径为15 m.
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（第18题图）

（2）根据题意，得 DE=2，OD=OC-
CD=12.

∴OE=OD+DE=14.
如图，连接OM.
在 Rt △ MOE 中，由勾股定理，得

ME= OM 2-OE2 = 152-142 = 29.
∵MN⊥CO，∴MN=2ME=2 29.
∵2 29>6，
∴该货船能顺利通过 .

中考版答案页第4期数学
沪科

2024—2025学年


